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На конце стержня AC, вращающегося вокруг оси B, шарнирно закреп-
лена муфта A массой m1 и моментом инерции J1. Муфта скользит по
стержню KD, качающемуся вокруг оси D. На другом конце стержня
AC закреплен ползун C, скользящий по поверхности горизонтального
поршня. Масса ползуна C равна m2. К стержню KD приложен момент
M , к штоку поршня — горизонтальная сила F . Дано: AB = BD = a,
BC = b. Составить уравнение движения системы. За обобщенную ко-
ординату принять угол поворота стержня AC ϕ.

Решение
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Так как треугольник ABD равнобедренный, то γ = ϕ/2. Составля-

ем граф
b

B −→C
ϕ

. Получаем компоненты скорости

vCx = vBx − ϕ̇b sinϕ,
vCy = vBy + ϕ̇b cosϕ.

При vBx = vBy = 0 имеем vCx = −ϕ̇b sinϕ, vCy = ϕ̇b cosϕ, откуда v2

C = (ϕ̇b)2.

Аналогично из графа
a

A−→B
ϕ

имеем

vBx = vAx − ϕ̇a sinϕ,
vBy = vAy + ϕ̇a cosϕ.

Откуда vAx = ϕ̇a sinϕ, vAy = −ϕ̇a cosϕ, и v2

A = (ϕ̇a)2.
Кинетическая энергия системы
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где γ̇ = ϕ̇/2, или T = ϕ̇2

2
A.

Обобщенная сила

Q =
1

ϕ̇
(−FvCx + (−m1g)vAy + (−m2g)vCy + Mϕ̇/2) .

Уравнение Лагранжа имеет вид ϕ̈A = Q.


